HTW Chur

Bau und Gestaltung, Mathematik 1 (Architektur), T. Borer Zusatz-Aufgaben 1 — 2015/16
Zusatz-Aufgaben 1 Anwendungen der Trigonometrie
Lernziele

- die trigonometrischen Beziehungen im rechtwinkligen Dreieck in einfacheren praktischen Aufgabenstellungen
anwenden kdnnen.

- Grad- und Bogenmass eines Winkels ineinander umrechnen kénnen.

- alle Losungen einer trigonometrischen Grundgleichung zwischen 0° und 360° von Hand und mit Hilfe eines
Taschenrechners bestimmen kdnnen.

Aufgaben
1) Winkelumrechnungen Gradmass - Bogenmass:
a) 77°=?rad b)215°=?rad ¢) 324° =7 rad d) 480° =7 rad
e)2,17rad="?° f)0,12rad=2° g)42rad="?"° h)'ji mrad=7?°
2) Bestimmen Sie alle im Intervall [0; 2n] liegenden Winkel:
a)sinx=-0,3 b)cosx=10.7 ¢)tanx=-14 d) cotx=10.7
e)sinx =001 f) cos x=-0,02 g)tanx =05 h) cotx=-99
3) Gegeben sind die rechtwinkligen Koordinaten eines Punktes. Berechnen Sie seine Polarkoordinaten:
a)x=3,vy=0 b)x=0.y=5 c)x=-4,vy=0 d)x=0,y=-2
e)x=4,yv=4 f)x=-2\/§,y=2 g)x=-3,y=-4 hyx=7y=-4
4)  Gegeben sind die Polarkoordinaten eine Punktes. Berechnen Sie seine rechtwinkligen Koordinaten:
a)r=7,¢=290° b)r=3, ¢=180° c)r:'\E.(pZISSC‘ d)yr=35.9=300°
e)r=4‘\/f’_w ,@=210° Dr=7,¢=116° g)r=2 @=450° hyr=1,¢=060°

5) Berechnen Sie die fehlenden Seiten und Winkel im rechtwinkligen Dreieck:
a)a=>5cm, o=35° b)c=7cm, a=773° c)a=12cm, p=15,7° d)a=12cm,c=17 cm

6) Wie gross ist die Geschwindigkeit, mit der wir uns um die Erdachse drehen (Erdradius 6370 km,
geografische Breite von Chur = 46°51")?

7)  Von einem 10 m iiber dem Wasserspiegel liegenden Fenster eines an einem See liegenden Hauses sieht
man einen Ballon unter einem Héhenwinkel a = 52.4° und sein Spiegelbild im See unter einem Tiefen-
winkel = 58,0°. Wie hoch steht der Ballon iiber dem See?

8) Von der Spitze eines Berges sieht man ein Dorf unter dem Tiefenwinkel von 10°14' und beobachtet das
Aufblitzen eines Schusses im Dorf 12 Sekunden frither als den Schall. Wie hoch liegt die Bergspitze iiber
dem Dorf? (Schallgeschwindigkeit 333 m/s)

9) Von einem Fenster, welches 21,67 m iiber der waagrechten Bodenfliache liegt, erblickt man den Fuss eines
Turmes unter dem Tiefenwinkel von o = 3°15' und seine Spitze unter dem Héhenwinkel von [ = 6°32".
Wie hoch ist der Turm?

10) Aus einem Flugzeug erblickt man die beiden Orte A und B in derselben Richtung unter den Tiefenwinkeln
o =43°7"24" und p = 27°36'12". In welcher Hohe iiber den beiden auf derselben Meereshohe liegenden

Orten fliegt das Flugzeug, wenn die Entfernung von A nach B mit 1350 m entnommen wird?
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Ldsungen

1) a)l.343 1)3.752 ¢)5.655 d)8.378 e)124.3° f)6.88° g)240.6° h)240°

2) a)342.5°,197.5° b)45.6° 314.4° ¢)305.5°, 125.5° d)55.0° 235.0° e)0.57°,179.4° 1)91.1°.268.9° g)26.6°,
206.6° h)354.2°, 174.2°

3) a)r=3.¢=0° b)r=5¢=90° ¢)r=4.9=180° d)r=2.¢=270° e)1=5.66.¢0=45° Hr=4,¢=150° gjr=
5.¢=233.1° h)r=8.06. ¢=2330.3°

4) a)(0/7) b)(-3/0) ¢)(-1/1) d)(2.50/-4.33) e)(-6/-3.46) 1) (-3.07/6.29) ) (0/2) h)(0.5/0.87)

5) a)c=8.72cm.b="7.14cm. f=155° b)a=6.83cm. b=1.53%m. f=12.7° ¢)c=12.47cm. b=3.37cm,
a=74.3°

6) 11405kmh=316.8m/s

7)  96,lm

8) 710m

9) 65.375m

10) 1598 m
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